Skemat e qortimit té testeve, letérsi sesioni I

SHKOLLAT E MESME TE PERGJITHESHME

PROFILI NATYROR

Udhézime pér vlerésimin

Kjo éshté njé skemé qortimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me
vlerésimin e pérgjigjeve té nxénésit.

Testi pérmban njé total prej S0 pikésh.

Testi pérbéhet nga dy pjesé: njé né poezi dhe njé né proze.

Secila pjesé ka nga 10 pyetje dhe pérkatésisht 25 piké.

Kérkesat jané t€ dy tipeve: me zgjedhje dhe me zhvillim.

Kérkesat me zgjedhje vlerésohen me 1 piké.

Kérkesat me zhvillim vlerésohen nga 3 deri né 6 piké.

NEé secilén pjesé kérkesa e fundit €shté e tipit ese (me fund t€ hapur).
Kérkesat me zhvillim do t€ vlerésohen né bazé té njé skeme
orientuese t€ detajuar.

NE& vlerésimin e pyetjeve ese duhet patur parasysh:

Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né té€résiné e saj, pér cilésiné qé
paraget, pér ndjeshmérin€, mendimin, ideté qé ka shprehur dhe nése
ajo g€ ka shkruar éshté€ interesante dhe origjinale apo jo.

Nxénésit g€ kané probleme né drejtshkrim, por arrijné té
komunikojn€ me shkrim njé t€ kuptuar té qarté t€ pjesés letrare (té
tekstit t&€ dhén€) dhe t€ pyetjes, do té marrin pikét e plota pér té
kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit qé shkruajné qarté, rrjedhshém dhe
pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé t&€ kuptuar t€ miré t& tekstit
dhe pyetjes, do t€ marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe
saktésiné drejtshkrimore, por nuk do t€ vlerésohen pér t€ kuptuarin.
Mos harroni se ky &shté njé provim qé vleréson aftésité letrare
(pérgjigjen letrare) dhe jo aftésité gjuhésore.

Gabime @& nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme t& pérgjigjes nuk
do t€ merren né konsideraté né vlerésim. Do t€ higen piké vetém pér
ato gabime qé ndikojné mbi cilésin€ dhe qé i gjykoni si t€ rénda.
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PJESA 11
SHEKSPIR - MAKBETH

Kérkesa 11
Kérkesa 12
Kérkesa 13
Kérkesa 14
Kérkesa 15
Kérkesa 16

PRO P WA

piké

Model pérgjigjeje
o C(Cilésité e karakterit t&¢ Bakos: i matur, dyshues, ironik, i ndershém,
besnik i mbretit.
e [lustrime nga fragmenti: Si, s’paske réné edhe ?(Ironik, dyshues)
Nuk e humbas, kur dua té rrit nderin,
Po me ndérgjegje dhe besnikéri; (besnik, i ndershém)
Mund ta mejtojmé (ironik, i matur)
e C(Cilési t&¢ Makbethit: 1 shtirur, hipokrit, me dilema, ambicioz, me
ndérgjegjje t€ trazuar, krenar, me shumé imagjinaté etj
e Jlustrime: Nuk ishim pérgatitur pér vizitén,
Rob i mungesés ish vullneti yné,
Se ndryshe do shfagej mé lirisht. (hipokrit, 1 shtirur)
o Et.
1 piké nése shkruan cilési té karakterit t&€ Bankos.
1 piké nése i ilustron me vargje kéto cilési.
1 piké nése shkruan cilési té karakterit t¢ Makbethit.
1 piké nése i ilustron me vargje kéto cilési.
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Kérkesa 17 3 piké
Model pérgjigjeje
e Nata.
e Funksioni artistik &shté ai 1 krijimit t€ ankthit. Nata mbart t&
papritura, t€ fshehta. Te spektatori krijon njé lloj gjendjeje ankthi,
tensioni dhe padurimi pér até ¢faré mund t€ ndodhé& mé pas.
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e Nata e mbéshtjell dhe veté situatén me njé mister duke e béré
enigmatike; ¢faré do t&€ ndodhé, kur, etj.
e Eshté simbol i sé keqes, t& paktén né kété kontekst. Eshté simbol i
krimit qé do té ndodhé.
e Ey.
1 piké pércaktimi i sakté i kohés..
2 piké nése interpreton sakté funksionin artistik té saj, duke déshmuar se e
ka kuptuar si duhet thelbin e figurés dhe té téré tragjedisé.
1 piké nése e shpjegon pjesérisht funksionin e saj.
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Do t€ pranohen si t€ sakta edhe pérgjigje t€ tjera, q€ gjykohen si té tilla nga
komisioni i vlerésimit.

Kérkesa 18 4 piké

Model pérgjigjeje

e Aliteracioni —d, a, k, f, rr.

e Funksioni: Krijon pérshtypjen e goditjes, t€ kumbimit, t& jehonés,
sikur dégjon me t€ vérteté goditjen e kambanés. Ideja &shté ajo e
goditjes né ndérgjegjje, e makthit, e dyzimit dhe parandjenjés s€ asaj
g€ do t€ ndodhé pas pak.

e Ndjenja g€ nxit €shté ajo e tmerrit, e frikés e aknthit, et;.

1 piké nése gjen aliteracionin

2 piké nése jep tingujt pérbérés té tij dhe shpjegon qarté efektin qé
krijohet nga kjo pérséritje.

1 piké nése tregon ndjenjat g€ i lindin dhe pse.

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shpjegimi &shté 1 liré, por nxénési duhet té tregojé se e ka kuptuar qarté dhe

fokusohet si duhet né até qé pérbén thelbin e késaj figuré né kontekstin e

dhéné.

Kérkesa 19 3piké

Model pérgjigjeje
e Nénteksti €shté ironik. Bankoja 1 ka kuptuar ndjenjat g€ e kané
pushtuar Makbethin. Ai e njeh mir€ até€, kané€ gené pér njé kohé t&é
gjaté bashké, ia njeh trimériné, forcén por edhe ambicien.
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3 piké

2 piké

1 piké

Shafqget dhe dyshues: pérderisa njé profeci u vértetua, kané mbetur
dhe dy t€ tjera, por g€ ato t€ realizohen duhen kaluar pérmes gjakut.
Makbethi vetém késhtu mund t€ béhet mbret dhe Bankoja e
parandjen kété.
Ndoshta ka dhe njé 1lloj frike. C’mund t&€ béjé Makbethi pér t’i
realizuar dhe dy profecité e mbetura? Mos do té kryejé krime? Po
Bankoja a rrezikohet nga kjo? Ké&to jané ndoshta disa nga dilemat qé
e pushtojné dhe g€ i shpreh né kété varg.
Etj.
nése shpjegon qarté néntekstin e fjaléve t€ Bankos, duke treguar se
e ka kuptuar si duhet thelbin e tragjedisé né térési dhe t&€ Makbethit
si pjesé e saj si dhe ndjenjat g&€ i shogérojné dy heronjté.
nése shpjegon pjesérisht néntekstin e fjaléve t&€ Bankos, duke
treguar se e ka kuptuar si duhet thelbin e tragjedisé né térési dhe té
Makbethit si pjesé e saj si dhe ndjenjat &€ i shogérojné dy heronjté.
nése e kupton néntekstin, por nuk arrin ta shpjegojé si duhet.
Interpretim i lir€. Interpretimi mund té jeté edhe krejtésisht i
ndryshém, por, né ¢do rast, ai duhet t& jet€ 1 argumentuar dhe mjaft
1 qarté.

Kérkesa 20 6 piké
Pér esené do t€ ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: IDEJA DHE ARGUMENTIMI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e ka kuptuar qarté né€ piképamje pérmbajtésore dhe artistike tekstin e
dhéné (fragmentin).

pércakton teknikat e pérdorura nga autori pér t€ arritur efekte té
caktuara artistike.

interpreton né ményré analitike pjesén.

i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga teksti i dhéné.
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KRITERI II: ORGANIZIMI I PERGJIGJEVE

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
e strukturon qarté pérgjigjen.
e pérdor detaje mbéshtetése.
e ka gartési mendimi.

KRITERI III: SAKTESIA DREJTSHKRIMORE

Vlerésuesi do té shikoj€ nése nxénési:
e ka saktési drejtshkrimore.
e pérdor si duhet shkronjén e madhe.
e pérdor si duhet shenjat e pikésimit.

40

2 piké

2 piké



